

加快省级小城市培育，三大产业齐头并进，弘扬悠久历史文化 建设生态宜居多彩时尚新马屿

记者 黄丽云/文 陈立波/图

名山耸立于外，江河交织于内，境西蛇龟两山，形鞍得名马屿。

马屿，既是历史上五县通衢的水陆交通重地，又是现在省级小城市培育试点的新星，是全国文明镇、国家重点镇、浙江省中心镇。近年来，马屿实现跨越发展，城镇面貌日新月异，产业发展迅速，文化繁荣、生态环境方面也愈加宜居和美。

马屿这匹骏马，正在进行着从量变到质变的飞跃。

城镇面貌日新月异

沿322国道行至马屿镇境内，远远就看见入口处竖立着写有“马屿”两个大字的雕塑，雕塑上刻着视力表，映衬着马屿“眼镜之乡”的美名。雕塑周围的景观小品，绿意中融合新意。该处是马屿镇的东入口，醒目的地标给过往的客人留下了深刻的印象，马屿“眼镜”“马屿”是这个小城市的名片。

沿着国道继续前进，桩基密布、高楼林立、错落有致的小城市形象映入眼帘，这是马屿镇着力打造的品质新城，占地1000亩的跃马新区将生态宜居贯彻到底。

新城里建有跃马中心绿轴，该工程位于跃马大道西侧。该地块占地面积2.9公顷，长约691米，宽约50米，总投资约2000万元，包括建设慢行步道、景观小品、配植绿化、生态公厕、休闲广场、廊道等。这里将成为满足马屿镇人民休闲需要、提升镇区的整体形象、提供休息、游览、锻炼、交往的场所。

新城里建有综合文化中心，该项目总投资约4700万元，总建筑面积6682.64平方米，总用地面积4176.65平方米，计划2019年年底竣工。据悉，建设马屿镇综合文化中心旨在解决马屿镇综合文化建设问题，改善马屿镇文化发展条件，加快马屿镇小城市建设。

新城里还建有我市西部规模最大、设施最齐全、功能最完善的道路运输枢纽中心，马屿客运中心站和总投资近2亿元的瑞安市马屿镇实验小学。

另外，马屿金马国际、时代望府等项目

的落地，也让马屿镇的面貌发生了翻天覆地的变化。

全新的马屿给人的惊喜远不止这些。马屿在主镇区构建“五纵四横”骨干路网，城镇污水处理厂、水厂建成投入使用，启动实施1.1亿元的截污纳管二期和集镇供水工程。翻开马屿小城市培育规划图，马屿城市广场、城市商业综合体、体育场馆等跃然纸上。

三大产业齐头并进

全过程质量监控做好温州菜园子，打造精品蔬菜高端品牌提升价值，用净菜直销打开全国市场，以周菜预订精准瞄准客户，靠着“四轮驱动”优势，万科农业以梅屿蔬菜专业合作社为基底，依托梅屿常年蔬菜基地，让本地绿色蔬菜价值最大化，带动农民致富。今年十月，梅屿的净菜“登上雪龙号”，随“雪龙号”出征南极，为科考队员服务。这也是马屿践行“三位一体”新型农民合作样本给出的答卷。

据了解，三位一体瑞安的主要试验田在马屿。这里建成了全省连片面积最大的天井洋粮食生产功能区、温州最大的现代农业园区梅屿蔬菜生产基地，全国“三位一体”现场会、全省“农业两区”现场会的观摩点均在马屿。

近年来马屿镇一直在做优做强现代农业。今年完成水稻播种面积13176.4亩，亩产1200斤，试点建设马屿现代生态循环农业示范区，正在创建“机器换人”示范镇；增强农业基础设施建设，各类水利基础设施建设项目总投资1295万元。



放下镰刀拿起剪刀，最早的马屿眼镜就是从用剪刀磨镜片起步的，逐步走向世界。据了解，马屿有2万多人的在外眼镜销售大军，全年销售额超百亿元，占全国销售份额的70%以上。

对于马屿来说，眼镜产业的转型升级，不仅仅需要企业创新发展，提升质量品牌，也需要企业抱团聚力，资源集聚，实现产业的整体提升。而马屿“时代创业园暨浙江(瑞安)眼镜光学创意提升服务平台”很好地发挥了这个作用。据了解，创业园总占地约207亩，总建筑面积约32万平方米，总投资10.5亿元。

近年来，马屿致力于提升工商业发展活力。眼镜、食品机械等传统产业升级，新材料应用、洁具、箱包等新兴产业齐头并进，1-10月份实现规模以上工业总产值11.4亿元，完成增加值2.14亿元。

此外，马屿把旅游产业作为重点发展的产业来抓。马屿境内旅游资源丰富，圣井山是浙南道教名山，每年游客20多万，千亩杜鹃花被评为浙江省最美赏花胜地。青云谷具有得天独厚自然山水景观。江

桥、石洋、河溪等美丽乡村建设方兴未艾。

2019年，马屿镇将紧紧抓住乡村振兴战略和西部生态休闲产业带建设的契机，根据自身的资源禀赋，大力发展乡村旅游，做大大南全域旅游项目，高标准谋划翔凤线、陶马线两条乡村振兴示范带，办好多彩马屿文化旅游节和江桥荷花旅游节，并做到多点开花。

文化繁荣生态和美

在马屿镇，有一个远近闻名的文化礼堂——江桥村文化礼堂。今年4月份，全省基层宣传思想文化工作暨农村文化礼堂建设工作推进会在温州召开，江桥村文化礼堂以其突出的建设成果，得到了各级领导的一致好评。

江桥村文化礼堂以“至美乡村·乐在江桥”为主题，由乐见民风、乐业安居、乐闻村史、乐享山水四大板块组成，内设浙江省首家实体化时间银行、百姓志愿服务驿站、百姓书房、百姓健身房、百姓健康驿站等百姓系列场馆。

据悉，马屿镇已建文化礼堂33个。按

照“文化礼堂、精神家园”的定位，充分融合传承传统文化、弘扬主流价值、丰富文体活动等功能，使农村文化礼堂成为人们内心向往、精神寄托的一个场所。

在党建方面，马屿镇做得非常扎实。今年以来，马屿镇以打造党群服务中心为突破口，构建了“1+3+X”党群服务体系。其中，“1”是指主阵地马屿大厦，“3”是指分别位于马北村、小微园、为农服务中心的分阵地，“X”则是指特色服务站。该体系串联村民中心阵地，通过“问题+需求”原则，精准搭脉群众需求，形成了全域覆盖、共建共赢的党建共同体。其中，在团群改革方面，以政府资源结合群团特色项目清单，打造“大马屿”的共享平台，做好中心的运营管理，在各中心招募专职人员从事中心运营维护的基础上，整合群团组织、社团组织、社会专业人才资源，探索打造专业性高、针对性强的品牌服务项目加入“党群中心”活动项目共享库，如“红色列车·助力乡村振兴”“清风沐屿·廉政书法比赛”“多彩马屿·国学经典诵读”等系列活动主题，作为各党群服务中心的基本服务。

另外，为高标准落实真爱严管驻村村干部二十条，确保驻村村干部主要精力在村，在抓党建促乡村振兴上发挥积极作用，马屿镇创新实施“三制法”，即“导师带徒制”、“驻村清单制”、“优先提拔制”，全方位全方位引导驻村村干部成为党建工作攻坚力量。马屿镇还大力开展优秀年轻大学生村干部培养计划，共选任40名优秀返乡大学生进入村两委班子担任村党支部副书记，有效改善了村干部队伍结构，为破解村干部“双带”能力不强、后继乏人的难题提供了新思路。

周末，漫步马屿天井洋景观绿道，眼前天蓝水清，白鹭飞舞，三五垂钓者闲坐河边，一边赏景一边钓鱼，更可喜的是，这片曾经省内有名的涝区，经过“五水共治”，成为浙南地区连片面积最大的粮食生产功能区，实现涝区到粮仓的华丽变身。

道路通了、河水清了、村庄美了，如今，不管在马屿集镇区域还是偏远村庄，处处可见美丽景象，时时感受发展变化。我市首个全国文明镇、国家级生态镇，是对美丽马屿建设的最好褒奖。

时代楷模

文明

负恩凤

『我心甘情愿一辈子做一个为人民放歌的义务工。』



时代楷模公益广告

负恩凤是原陕西省广播电视民族乐团团长。从艺64年来，她始终坚持以人民为中心的创作导向，连续20多个春节主动下基层义务演出，为老百姓演出5000多场，先后荣获全国五一劳动奖章、中国金唱片奖。

中宣部宣教局 宣

重庆出版集团 制

时代楷模

和谐

马善祥

『有话好好说！』



时代楷模公益广告

马善祥是重庆市江北区观音桥街道办事处原调研员，“老马工作室”负责人。从事基层群众工作27年，他累计解决群众矛盾2000余件，为促进人际和善、邻里和睦、社会和谐发挥了重要作用，赢得了当地干部群众的信任和赞誉。

中宣部宣教局 宣

重庆出版集团 制